

УДК 130.1.

Л.В. ЛУКИНА

ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ ОБЩЕСТВА И ПОЛИТИКА / на примере г.Витебска и Витебской области/

Духовная жизнь людей проходит подъемы и спады, которые включают и свои звездные часы эпохи Возрождения и тревожные коллизии средневековья. Проблемы духовной жизни связаны с различными национальными, социальными, даже религиозными, ибо кто будет отрицать зависимость преобразований в экономике, политике от процессов духовной жизни.

Духовность проявляется в интеллигентности, благородстве мыслей и действий, высокой культуре чувств и поведения. По данным исследований, проведенных работниками социологической службы Витебского облисполкома в феврале-апреле 1994 г. по городу Витебску и Витебской области, в духовной сфере выявлена неоднозначная оценка некоторых явлений духовной жизни. Так, только 7,8 процентов жителей ~~Витебщины~~ Витебщины убеждены, что сейчас происходят процессы национально-духовного возрождения, а 43,4 процента опрошенных отметили, что культура как фактор духовной жизни забыта, а политики, в политических целях, имитируют заботу о ней.

Распространение негативных процессов, порожденных кризисным состоянием общества, отразилось на деятельности творческих коллективов, библиотек, клубов, музыкальных школ, что и отметили около 90 процентов респондентов. Многие социальные группы погребли условия для равностороннего развития, сознания ответственности перед обществом, должного отношения к личности в процессе духовного обновления.

Еще недавно отношение к белорусскому языку политики рассматривали, как правило, без пристального внимания. Теперь, сознавая всю сложность и трудность данной проблемы, политикам предстоит смотреть на отдельные аспекты государственного языка, в Республике Беларусь с позиций не только истории, но и традиций, реальной жизни, учета общественного мнения. К примеру, 22,6 процентов опрошенных жителей города Витебска и его области ответили, что государственным языком должен быть только белорусский язык, 45,6 процентов - с этим не согласились, 22,7 процен-

тов - не имеют четких представлений по этому вопросу, а 9 процентов - не знают. И было бы неверно не учитывать высказанное мнение, ведь речь идет не об отвлеченном понятии, а острой реальности, невнимание к которой может поставить под вопрос многие проблемы экономики, науки, образования, здравоохранения, творчества и т.д.

Значение в духовном прогрессе общества имеет и национальная символика. У разных народов она идет по различным канонам, но при этом остается всегда многомерной, объемной, поворачиваясь разными гранями. Переход к бело-красно-белому флагу, гербу "Пагоня" вызвал симпатии у 16,4 процентов опрошенных жителей Витебщины, а почти 50 процентов респондентов сожалеют о прежней символике государства. По национальной символике, как и по другим общезначимым вопросам, необходима полная правда. И в откровенных высказываниях люди стремятся обнаружить то общее, что поможет нам стать уверенным в себе государством.

Интерес представляет мнение, высказанное по вопросу: "Насколько Вы горды тем, что являетесь гражданином Республики Беларусь?". Из опрошенного числа жителей города и области 27,3 процента ответили, что гордиться нечем, 3,2 процента - совсем не испытывают чувство гордости, ибо для них это не имеет никакого значения, а чувство гордости: быть гражданином Республики Беларусь испытывают 35,7 процентов респондентов. Такой процент ответивших положительно показателен и это следует учитывать политикам в работе.

Рассматривая духовную сферу жизни народа следует обратить внимание и на проблему авторитета в обществе. Сам термин "авторитет" в переводе с латинского помимо значения власть, означает и влияние. По итогам социологического исследования среди жителей Витебщины достаточно высоким авторитетом пользуется их земляк П.М. Машеров, это обстоятельство отметили 60,5 процентов опрошенных, за ним следует Я.Колос, Я.Купала, Ф.Скорина.

З а к л ю ч е н и е. Выявленное в ходе социологического исследования мнение граждан видится важным в вопросе духовного развития общества. Ведь истинное духовное обновление и возрождение невозможно без чувства самоуважения. А мы нередко становимся свидетелями проявления невнимания к духовным запросам людей, отстранения их от творчества.